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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ КУЛЬТУРИ  

У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

THE PROBLEM OF FORMING A READING CULTURE IN 

CHILDREN OF PRIMARY SCHOOL AGE 

 
Аbstract. The problem of forming a reading culture in the New Ukrainian 

School is mostly realized in the lessons of the language and literature industry in the 

process of an integrated course "Literacy" (reading) through weekly work with 

children's books. According to the State Standard of Primary General Education, the 

results of such work are children's interest and love for books and reading, the ability 

to perceive and evaluate textual information, to be interested in books, to choose 

literature to read.  

Keywords: reading culture, book, primary school age, New Ukrainian school, 

language and literature branch, culture. 

 

Соціально-економічні перетворення, що відбуваються в 

сучасному українському суспільстві, докорінно змінили орієнтації в 

галузі освіти на тлі утвердження гуманістичної парадигми. Нова 

освітня філософія визначила головну стратегію діяльності: 

спрямування освітнього процесу на формування духовного світу 

особистості, загальнолюдських цінностей, розкриття потенційних 

можливостей і здібностей дитини. Все це актуалізує завдання 
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формування у молодого покоління, починаючи з перших років життя, 

споконвічних людських цінностей не лише як підґрунтя становлення 

окремої особистості, а й умови соціокультурного розвитку 

суспільства загалом.  

Проблема формування та розвитку читацької культури 

зростаючого покоління в умовах науково-технічного прогресу є 

досить актуальною та потребує детального дослідження. Ще більшої 

значимості вона  набуває в умовах реформування змісту освіти: 

імплементації Закону України «Про освіту», реалізації Концепції 

«Нова українська школа», упровадженні Державного стандарту 

початкової загальної освіти, створенні та затвердженні нового 

Базового компоненту дошкільної освіти. Модернізація змісту освіти 

орієнтована не лише на оновлення навчальних програм, що 

визначають та регулюють освітній процес, але й на зміну форм і 

методів навчання, збільшення викладацького інструментарію, 

мотивацію та активізацію діяльності дітей, формування в них 

життєво необхідних компетентностей. 

Могутнім інструментом формування свідомості людини й 

виховання її душі завжди були художнє слово, книга, влучно названа 

В. Сухомлинським неминучим світочем, джерелом духовності, що 

супроводжувала людину протягом усього життя. Книгу як найвищу 

цінність, символ зв’язку з Духом сприймали ще Аристотель, Гегель, 

Кант, Конфуцій, Сократ, Г. Сковорода та ін. На жаль, у сучасному 

світі зміна пріоритетів, новітні інформаційні технології витіснили 

книгу до другорядних джерел інформації, що призвело до розриву 

традицій і, відповідно, – духовного збіднення суспільства. Книга 

втрачає не лише свою біографію, що складалася зазвичай кількома 

поколіннями родини, а й гідне місце серед засобів духовно-

інтелектуального єднання людей. 

Проблему використання художнього слова у вихованні й 

навчанні дітей достатньо глибоко й різнобічно досліджували 

суспільні діячі, письменники, просвітителі в різні історичні періоди 

(Г. Ващенко, К. Вентцель, С. Русова, Г. Сковорода, 

В. Сухомлинський, Л. Толстой, К. Ушинський та ін.). Усвідомлюючи 

надзвичайну роль книги у вихованні особистості, яка зростає, вони з 

особливою відповідальністю й вимогливістю ставилися до відбору 

текстів для дітей, наполягали на необхідності прищеплювати любов 

до читання з перших років життя. Педагогами й психологами 

проведено численні дослідження, пов’язані з виявленням 
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особливостей сприймання літературних творів (Т. Алієва, 

Л. Виготський, О. Запорожець, В. Кудрявцев, Г. Люблінська, 

О. Мелік-Пашаєв, Т. Рєпіна); удосконаленням методики роботи з 

книгою (М. Алєксєєва, А. Виноградова, М. Коніна, Н. Карпінська, 

Л. Панкратова, О. Ушакова); формуванням художньо-мовленнєвої 

діяльності дітей (А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Гурович, Л. Таллер, 

С. Чемортан).  

Велич художнього слова та його значення у вихованні дітей 

досліджували провідні діячі минулих століть та сучасності 

(Г. Ващенко, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський та ін.). Розуміючи важливість художнього слова та 

книги як засобу його передачі, чималого значення педагоги надавали 

вибору текстів для читання їх дітьми та наголошувати на 

необхідності привчати їх до читання з раннього віку.   

Проте, дослідження щодо важливості художнього слова, яке 

передає книга, та особливістю здійснення морального виховання 

дітей в умовах закладів освіти на сучасному етапі модернізації змісту 

освіти потребує  чималої уваги з позиції науковців, педагогічних 

працівників, батьків. 

Сучасний світ надає пріоритету матеріальним цінностям, 

швидкоплинності та багатогранності. Наслідком чого є 

інтенсифікація психічних процесів у дитини, зокрема сприйняття 

навколишнього світу. Тому суперечним постає значущість книги у 

сучасному сьогоденні. Конкуренцію складають аудіо-, електронні 

книги, екранізація художніх творів, що спрощують процес 

сприймання інформації. Таким чином, унікальність книги стає 

суперечливою. Та її неповторність як засобу для духовного 

збагачення людини, джерело історичної істинності заперечити 

неможливо.  

У сучасній системі освіти книги навчального змісту мають 

першочергове значення для дітей. Пізнавальні книги розподілені на 

просвітницькі (стаття, замітка, щоденник, огляд, нарис, спогади), 

науково-художні (оповідання, повість, п’єса, кіносценарій, казка, 

бібліографічний нарис, дорожні записки, комікси), довідкові 

(енциклопедія, довідник, словник, путівник, календар), ужитково-

розвивальні (абетка, буквар-школярик, думайка, розуминка, 

читайлик, рахівничка, розвивальні ігри, практичний порадник, 

практичний посібник). Пізнавальна література спрямована на 

розвиток інтелектуальної сфери дитини, накопичення нею певних 
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знань. Її призначення в тому, щоб доступною мовою розповісти 

дитині про системність світу, його будову, причинно-наслідкові 

зв’язки, а також розкрити сутність наукових понять.  

Сьогодні існує чимала кількість дитячої літератури, яка 

призначена для розваг: книжки-іграшки, книжки-забавлянки, книжки-

картинки тощо. Така друкована продукція користується величезним 

попитом серед батьків. На такому призначенні книги наголошувала 

ще С. Русова, яка вважала, що книга для дитини має бути і розвагою, 

і засобом соціалізації, і допомагати у розвитку творчості.  

Вимоги сучасного життя, педагогічної науки змушують 

постійно переглядати коло дитячого читання, доповнюючи його 

новими здобутками [1]. Науковці справедливо наголошують, що в 

репертуарі сучасної української дитячої книги переважають видання 

творів, написаних давно (Є. Огар). За даними автора, більша частина 

художньої української літератури є перекладною або перевиданою. 

Зазначаючи, що визнана класикою українська і світова література для 

дітей має високий духовно-психологічний розвивальний потенціал, 

дослідниця зауважує, що «сучасний світ надзвичайно стрімко 

змінюється, об’єктивно змінюючи світ дитинства. І сучасна дитяча 

книга, аби бути комунікативно ефективною, повинна на це 

реагувати» [2]. 

Книга для дітей із моменту своєї появи використовувалась для 

їхнього навчання та виховання. Проблема формування та розвитку 

читацької культури зростаючого покоління в умовах науково-

технічного прогресу є досить актуальною та потребує детального 

дослідження.  

Говорячи про читацьку культуру, варто зважати на неї як 

інструмент здійснення виховання зростаючого покоління. Зважаючи 

на розповсюдженість цифрових технологій та захоплення ними дітей, 

розвиток читацької культури набуває все більшого сенсу. На разі 

постає актуальною позиція Нової української школи у формуванні та 

розвитку у дітей любові до читання як процесу та розвитку читацької 

культури загалом.  

Читацька культура виступає складовою загальної культури 

людини, яка здатна самостійно обирати цікаву для неї літературу, 

повноцінно сприймати прочитане. За твердженням О. Ісаєвої, 

«читацька культура – це сукупність знань, умінь та почуттів читача, 

які дозволяють йому повноцінно та самостійно засвоювати художню 

літературу» [3]. 
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В умовах істотного зниження інтересу учнів до читання  

важливого значення у змісті інтегрованого курсу «Навчання грамоти» 

(читання) набуває робота з дитячою книжкою, яку рекомендується 

проводити щотижня. Відповідно до чинного Стандарту початкової 

загальної освіти ключовими результатами такої роботи є розвиток у 

дітей інтересу, любові до читання, вмінь сприймати перетворювати, 

оцінювати текстову інформацію у процесі усної взаємодії, умінь за 

допомогою дорослих обирати дитячі книжки, пояснювати свій вибір, 

розвиток прогностичних умінь орієнтовно визначати за обкладинкою, 

заголовком та ілюстраціями, про що йтиметься в дитячій книжці 

тощо [4].  
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